Тема №2: Виды экстремизма. Деятельность экстремистских 
                                 организаций на территории РФ.

Экстремизм - как незаконная деятельность, направленная на насильственное изменение государственного строя и на разжигание национальной розни может существовать в разных видах. В соответствии с УК РФ можно выделить следующие виды экстремизма: политический, расовый, религиозный, этнический национальный. Самыми распространенными видами экстремизма на территории РФ являются политический   религиозной и этнический экстремизм.      
Говоря о таком виде экстремизма как политический его можно понимать, как     насильственные действия, направленные на изменение политического строя и политики государства. Политический экстремизм проявляется в действиях в частности в финансировании и пропаганде и направлен на:
- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности РФ;
- подрыв безопасности РФ;
- захват или присвоение властных полномочий;
- создание незаконных вооруженных формирований;
- осуществление террористической деятельности;
- возбуждение расовой национальной или религиозной розни, а также социальной розни связанной с насилием или призывами к насилию;
-унижение национального достоинства;
-осуществление массовых беспорядков    хулиганских действий и актов вандализма;
-пропаганда исключительности превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии также   или к языковой принадлежности;
В большинстве случаев политический экстремизм сопровождается актами терроризма убийствами политиков попытками дестабилизации ситуации в стране.  
Вторым и, пожалуй, самым распространенным видом экстремизма на территории России является религиозный экстремизм с которой правоохранительные органы ведут масштабную борьбу. Религиозный экстремизм - один из серьезных вызовов современной цивилизации и угроза мирному развитию общества создает угрозу безопасности государства. В России особенно на Северном Кавказе выступает как форма сепаратизма. Этот вид экстремизма обычно предусматривает не только распространение какой-либо религии, но и создание государственных или административных образований, в которых это религия стала бы официальной и господствующей. Не менее часто здесь действует принцип согласно которому, представители какого-либо народа или нескольких народов заведомо считаются потенциальными сторонниками определенной религии, а все остальные – ее противниками.
На территории современной России осуществляют противоправную деятельность до 80 международных экстремистских групп, пропагандирующих крайне - радикальную исламскую идеологию. Воинствующий радикальный ислам проникает в Россию главным образом через лиц, прошедших обучение в отдельных арабских странах, где ваххабизм и другие ортодоксальные течения в религии получили и получают государственную поддержку. 
Наиболее остро эти проблемы проявились на Северном Кавказе, самом сложном в этническом и конфессиональном отношении регионе Российской Федерации. 
Одной из разновидностей религиозного экстремизма выступает ваххабитcко религиозный экстремизм. Его особенностью является вовлечение возможно большего числа верующих в образуемую религиозную группу. Одно из важных образующих положений в идеологии ваххабитов – джихад, который трактуется как вооруженная борьба за веру. Ведение джихада в отношении   неверных (кафиров) вменяется в обязанность каждому мусульманину.     Поскольку кафирами объявляются все, кто не согласен с ваххабитами, то джихад ведется против всех неваххабитов, но, в первую очередь, против мусульман, не разделяющих мировоззренческие установки приверженцев «чистого ислама». Убеждение ваххабитов в том, что их противники – кафиры, даже если формально они мусульмане, оправдывало нетерпимость и жесткость по отношению к ним. Одновременно такой фанатизм сплачивал и дисциплинировал ваххабитов, создавая религиозно-идеологическое обоснование антиисламским по своему духу и характеру действиям. Благодаря этому учение аль-Ваххаба с самого начала стало идеологией военной экспансии и грабительского набега2.
К субъектам России, где существует потенциальная угроза его распространения, относятся зоны проживания населения, исповедующего ислам: Чечня, Ингушетия, Дагестан, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Адыгея, Татарстан, Башкирия, Чувашия, Удмуртия, Марий Эл, Нижегородская, Самарская, Саратовская, Свердловская, Пензенская и Омская области. Небольшие общины мусульман проживают в Москве, Санкт-Петербурге, в Ростовской области, на территории Краснодарского и Ставропольского краев3.
 	Опасность исламского экстремизма заключается в следующем: 
1). он системно враждебен любым вариантам западной культуры и социально-политической организации; 
2). он великолепно организован;  
3). он зачастую сравнивается с криминальной средой участвует в наркобизнесе торговле с оружием и работорговле;
4)политики запада ссылаются на его деятельность для оправдания собственных планов, которые направлены против России.
Угроза со стороны религиозных организаций является для России весьма существенной, так как они открыто посягают на права и свободы жизнь и здоровье граждан. Религиозный экстремизм обычно предусматривает не только распространение какой-либо религии, но и создание государственных или административных образований, в которых это религия стала бы официальной и господствующей.
Практика показывает, что религиозный экстремизм-это сложное и многоликое явление, состоящее из легальной и нелегальной деятельности. В своей легальной части религиозный экстремизм, прикрываясь правами и свободами человека, ведет фактически подрывную деятельность против существующего порядка, используя лозунги и приемы, порождающие недоверие у населения к местной власти. Пытаясь использовать социальное недовольство людей в своих целях. В то же время результатом этой экстремистской деятельности, как правило, являются конфликты, которые наносят серьезный урон стабильности государства и общества.
Конечно же, политическому и религиозному экстремизму не уступает место и этнический экстремизм.  Начало 21 столетия в России ознаменовалось всплеском националистических проявлений, пропагандой неофашистской идеологии.
 	Практически шагами экстремистки настроенных лиц стали преступления против представителей других национальностей, пропаганда исключительности той или иной нации, в том числе и русской. В частности, появлялись призывы к изгнанию из России лиц других национальностей. В последнее время в городах России участились случаи нападения на лиц нерусской    национальности, результатами которых является причинение тяжкого вреда здоровью и даже смерть. Потерпевшими от преступлений становятся граждане России и иностранных государств.
Этнические проявления экстремизма выражаются, прежде всего в создании различных радикальных организаций, цель которых- защита интересов этнических общностей (групп). При этом декларируемые цели экстремистов могут быть мнимыми и фальшивыми, а их притязания представлять интересы этнической общности - необоснованными. Природа этнического экстремизма проявляется, прежде всего, путям создания малых социальных групп из представителей этнически идентичных меньшинств, (деятельность которых поддерживается землячествами или диаспорами в том или ином субъекте), совершающих противоправные, крайне радикального свойства действия, направленные на ущемление прав. Еще одним фактором проявления этнического экстремизма является создание организаций, направленных на борьбу с представителями малых этнических групп, дискриминируемых членами таких организаций чаще всего по расовой (цвету кожи, разрезу глаз и др.)
 Еще одной формой национально – этнического экстремизма является расизм. Данный вид национально-этнического экстремизма, на первый взгляд, нетипичен для России. Однако расизм может существовать и в обществах, между гражданами которого нет особых расовых различий. Экстремисты придают расовый смысл даже небольшим внешним различиям. Так, формулировка «лица кавказской национальности» со всеми вытекающими отсюда негативными последствиями, включая задержание полицией граждан по причине их внешнего вида, по сути является расизмом. Одним из наиболее известных расистских образований является фашиствующее движение скинхедов, чья преступная деятельность направлена на представителей иных национальностей, а также других рас и этнических групп. Данное движение насчитывает, по некоторым оценкам, более 10тыс. человек. В настоящее время только в Москве действует не менее пяти крупных объединений скинхедов. «Русская цель», «Скен -легион», «Хаммерскинхеды», «Кровь и честь», «Русская атака» — вот далеко не полный список молодежных ультраправых группировок города, не считая мелких, собранных по территориальному принципу.
В настоящее время в Российской Федерации ведутся меры по противодействию экстремизм. Указом Президента Российской    Федерации от 12 05 2009 № 537 утверждена « Стратегия национальной безопасности Российской Федерации  до 2020 года» согласно которой основными источниками угроз национальной безопасности в сфере государственной и общественной безопасности являются,  в том числе деятельность  террористически организаций группировок и отдельны лиц направленная на насильственное изменение основ Конституционного строя РФ уничтожение  военных и промышленных объектов, предприятий и учреждений обеспечивающих жизнедеятельность   общества устрашение населения в том числе путем применения ядерного и химического   оружия либо опасныx  радиоактивных, химических веществ; экстремистская деятельность националистическиx религиозныx этническиx и иных организаций и структур направленная на разрушение единства и территориальной целостности Российской Федерации дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в стране. Российская Федерация при обеспечении национальной безопасности в сфере государственной и общественной безопасности на долгосрочную перспективу исходит из необходимости   постоянного совершенствования правоохранительных мер по выявлению, предупреждению, пресечению, и раскрытию экстремизма.
Одним из инструментов достижения этиx целей, является правовая система. В настоящее время в Российской Федерации противодействие экстремизму регулируется большим количеством   нормативныx источников как на федеральном, так и региональном а также в муниципальном   уровняx.
 Основополагающим нормативно правым актом на федеральном уровне является ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» который неоднократно подвергался изменениям
На региональном уровняx, также разрабатываются различные мероприятия по противодействию экстремизму. К полномочиям органов государственной власти субъекта Российской Федерации относится решение вопросов организации и осуществления на территории субъекта РФ мероприятий по предупреждению терроризма и экстремизма минимизации иx последствий.
На сегодняшний день практически во всех регионаx страны разработаны планы мероприятий по профилактике ксенофобии!
Также в государственной программе РФ « Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности» утвержденной распоряжением Правительства 6 марта 2013 года № 313 к основным внутренним факторам,  препятствующим успешному обеспечению  общественного порядка и противодействия преступности отнесены проблемы связанные с недостаточно эффективной деятельностью подразделений полиции, в том числе по противодействию экстремизму пресечению и  раскрыт преступлений экстремистской направленности» (Государственная программа РФ «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности» утвержденная распоряжением правительства РФ 6 марта 2013г № 313 МВД РФ)    Основными направлениями деятельности по обеспечению общественной безопасности   в области противодействия  экстремизму являются: « принятие профилактически воспитательных и пропагандистских мер направленных на предупреждение экстремистской деятельности,  в том числе на выявление и последующее устранение причин и условий способствующих осуществлению экстремистской деятельности и развитию социальны и межнациональных конфликтов противодействие экстремизму на основе комплексного подxода к анализу причин возникновения и распространения экстремизма четкого разграничения функций и зон ответственности сил обеспечения общественной  безопасности противодействие распространению экстремистских материалов через средства массовой информации и информационно-телекоммуникационную сеть Интернет; выявление субъектов экстремистской деятельности организаций и физически лиц»(Концепция общественной безопасности в РФ утвержденная президентом РФ 20 ноября 2013 г)  
 В современных условиях проявления экстремизма   способны привести к значительному росту, тяжких преступлений совершаемы на и почве. Противодействие им и пресечение таки преступлений, и раскрытие представляют большую трудность для правоохранительных органов поскольку они чреваты   гибелью людей причинением значительного ущерба и могут иметь катастрофические последствия в случае непринятия своевременны мер.

Деятельность экстремистских организаций на территории РФ.

Существующая в настоящее время угроза распространения экстремизма в молодежной среде свидетельствует о том, что предпринимаемые органами внутренних дел меры, закрепленные в соответствующих нормативных правовых актах, а также состояние правового регулирования их деятельности недостаточны для противодействия этому явлению.
Основываясь на установленных в законодательстве признаках экстремистской деятельности, можно заключить, что к экстремистским организациям относятся организации национал-патриотической направленности (группы скинхедов, нацистской и национал-большевистской ориентации, РНЕ). Они не только призывают к насилию, но и пропагандируют личности известных террористов, фашистов.
Деятельность экстремистских организаций характеризуется общими чертами:
· они пропагандируют расистские лозунги;
· враждебно относятся к другим государствам и народам;
· демонстрируют антисемитизм;
· являются активными противниками либерализма и, как правило, сторонниками диктатуры;
· их члены придерживаются религиозных взглядов, иногда языческих, или православных, но при этом история славянского православия истолковывается ими по-своему.
По мнению ученых, исследующих это явление, экстремизм не является четким и единым феноменом, а имеет тенденцию к саморазвитию. Он проявляется практически во всех сферах общественной жизни: в сфере экономических, межнациональных, религиозных отношений и т.п. Иначе говоря, существует разнообразие видов экстремизма: экономического, политического, националистического, религиозного, экологического, духовного и др.
Провести четкую грань между вышеперечисленными видами очень сложно, так как они могут действовать в совокупности и усиливать друг друга. Конечно и эта классификация не окончательная, так как время и происходящие изменения в обществе порождают новые виды экстремизма, да и критерии объединения экстремизма в ту или иную группу четко не определены.
Так, на сегодняшний день, учитывая возраст большей части членов лидирующих радикальных левых, правых, национальных общественных организаций, таких как «Русское национальное единство», «Национал- большевистская партия», «Авангард красной молодежи», «Народная национальная партия», «Движение против нелегальной иммиграции» и других, и лиц, совершивших правонарушения экстремистского характера, следует говорить о таком виде экстремизма как молодежный экстремизм.
Значительный объем экстремистских проявлений приходится на деятельность неформальных молодежных объединений. Среди них существуют радикальные группы, пропагандирующие шовинизм, национальное или религиозное превосходство.
Сегодня характерной особенностью экстремистского поведения молодежи является совершение действий насильственного характера по национальным, религиозным и политическим мотивам. Проблема не только в той порочной идеологии, которую они решительно пропагандируют и насаждают в массы, а в агрессивной, воинствующей составляющей, которая прорастает в сознании нового поколения ксенофобией, нетерпимостью и враждебностью ко всему инородному.
Анализ показывает, что экстремизм в России стремительно «молодеет», наиболее часто совершают преступления молодые люди в возрасте 15-25 лет. (что особо настораживает: среди участников последних событий на Манежной площади и у площади Киевского вокзала было большое количество задержанных - учащихся средних школ в возрасте 13-16 лет).
Экстремизм — это приверженность крайним взглядам и мерам. Однако данное определение поверхностно и не отражает всех особенностей этого сложного явления. Открытыми остаются вопросы: какие взгляды следует считать «крайними», а какие - нет и, кто определяет эти понятия.
Ученые настаивают на том, что при определении экстремизма акцент должен делаться на действиях, а не на людях, потому что именование людей и группировок экстремистами довольно неоднозначно, поскольку зависит от позиции и групповой принадлежности человека, использующего этот термин: одну и ту же группу одни, могут называть экстремистами, а другие - борцами за свободу.
Уже в 2004 году из всех осужденных за экстремизм 71% составили молодые люди в возрасте до 25 лет. Преступления, совершенные ими, связаны с причинением телесных повреждений и преступлениями против жизни. В 2006 году на учетах органов внутренних дел состояло более 6000 членов группировок и организаций экстремистской направленности из числа молодежи. В 2008 г. в России насчитывалось 302 молодежных организации экстремистской направленности, в составе которых более 10 тысяч человек. На контроле МВД России к концу 2010 г. в России насчитывается 450 молодежных объединений экстремистской направленности, в составе которых более 20 тысяч человек, в основном это молодые люди в возрасте от 16 до 25 лет.
Условно экстремистские молодежные организации можно разделить на правые (например: «Идущие без Путина», «Яблоко», Союз Правых Сил, «Совесть», «Оборона» и др.), левые (например: «Национал-большевистская партия» (далее - НБП), Авангард красной молодежи, «Союз коммунистической молодежи Российской Федерации», и др.), национальные (например: Русское национальное единство, Движение против нелегальной иммиграции, «Народная Национальная партия», скин-группировки (скинхеды) и др.) и религиозные («Хизб Ут-Тахрир Аль-Ислами», Община Православной Церкви Божией Матери Державная, «Свидетели Иеговы», Межконфессиональный христианский Совет и др.).
Таким образом, проведя анализ можно выделить:
· политический молодежный экстремизм, направленный на изменение существующего государственного устройства и провозглашение диктатуры «левого» и «правого» толка;
· национальный молодежный экстремизм, опирающийся и проповедующий идеи исключительности и превосходства своей нации;
·  религиозный молодежный экстремизм, основанный на идеях превосходства исповедуемой веры и направленный на противоборство с представителями иных конфессий.
Практически все перечисленные выше молодежные организации официально не зарегистрированы. Это связано с тем, что они не стремятся получить статус юридического лица, и таким образом в отношении них сложно применить действующее законодательство органам государственной власти, в том числе органами внутренних дел. Да и многие из официально зарегистрированных объединений не имеют контактных телефонов, фактического места нахождения, а в своем составе содержат одного-двух действующих лиц, как правило, лидеров.
В настоящее время в среде экстремистски настроенной молодежи происходит укрепление межрегиональных связей для совместной выработки единой стратегии действий и согласованной тактики поведения.
В некоторых регионах развиваются отношения между членами различных группировок, например, в Пензенской области РНЕ со скинхедами. Из изложенного следует, что в последнее время отмечается тенденция консолидации разрозненных экстремистских молодежных группировок для проведения совместных мероприятий. Для оповещения друг друга о планируемой акции молодые экстремисты активно используют Интернет.
Молодые люди являются участниками резко возросшего количества митингов, демонстраций, акций протеста и т.п. Так за 2006 г. членами Нижегородского отделения Национал-большевистской партии проведено 18 несанкционированных митингов. Участники указанных акций были привлечены к административной ответственности по ч. 1,2 ст. 20.2 КоАП РФ (организация и участие в несанкционированных массовых мероприятиях).
Нередко молодые люди, исповедующие экстремистскую идеологию вклиниваются в колонны демонстрантов и митингующих, имеющих соответствующие разрешение на проведение мероприятия и чинят массовые беспорядки.
Помимо перечисленного, со стороны членов экстремистских группировок наблюдаются дерзкие, демонстративные административные правонарушения. При этом члены указанных групп сознательно провоцируют силовое противостояние с органами государственной власти. Примерами могут служить так называемые акции «гражданского неповиновения», такие как приковывание наручниками к зданиям областной администрации в июне 2005 г. в г. Калуге, Центрального банка по Калужской области в апреле 2006 г., Московского военкомата г. Калуги в феврале 2006 г., проникновение активных участников НБП в здания Алтайского краевого суда и Федерального казначейства Министерства финансов России, для проведения несанкционированного митинга, распространения листовок с изображением символики и других печатных изданий, содержащих призывы к осуществлению экстремистской деятельности и дестабилизации работы указанных учреждений.
Главной задачей перечисленных выступлений является привлечение к себе внимания, особенно молодежи для их вовлечения в свои ряды, а также достижение поставленных требований.
Ряд организаций, таких как НБП, Социал-Демократический Союз молодежи, движение «Свобода», а также их лидеры, неоднократно привлекали молодых людей для участия в проведении различных акций (митингов, пикетов, факельных шествий и т.п.) и оказания помощи в предвыборных компаниях за материальное вознаграждение. В борьбе за власть политические партии умело используют психологическую неуравновешенность, эмоциональность, доверчивость молодых людей. Так происходит политизация многих молодежных групп.
Ряд молодежных группировок создается специально для нападения на иностранных студентов и представителей Кавказских национальностей. Они состоят из подростков, у которых преобладает криминальная мораль, ставших на преступный путь, будучи несовершеннолетними. Так, деятельность членов молодежных экстремистских организаций, а особенно скинхедов, носит ярко выраженный уголовный характер: вымогательства, грабежи, убийства, причинения вреда здоровью и т.п.
Экстремистски настроенной молодежью совершаются не только общеуголовные преступления по мотивам национальной или религиозной розни с особой жестокостью, но и террористические акты, уносящие жизни случайных прохожих, ни в чем не повинных людей, наводящие ужас и страх на население. Так, например, от произошедшего 21 августа 2006 г. взрыва на Черкизовском рынке пострадали 56 человек, скончались 10 человек. Позднее Замоскворецкий суд г. Москвы санкционировал арест двух человек 18 и 25 лет, являющихся членами экстремистской организации «Русский общенациональный союз».
Таким образом, для реализации своих целей они используют противозаконные, даже террористические методы, а национальноэкстремистские радикальные группы часто прибегают и к созданию незаконных вооруженных формирований, которые самым эффективным средством реализации своих намерений считают террор и иные насильственные акты, создавая этим угрозу внутренней безопасности, вызывая дестабилизацию обстановки в государстве.
Все это свидетельствует о том, что молодежью совершаются более жестокие преступления, чем взрослыми. Причиной этому является правовой нигилизм, выражающийся в девальвации права и законности, игнорировании законов или в недооценке их регулирующей, социальной роли. Именно пренебрежением к действующим в обществе правилам и нормам поведения характеризуется молодежный экстремизм. Таким образом, налицо дефективность правовой психологии и как следствие, юридическая некомпетентность, негативное или легкомысленное отношение к уголовноправовым запретам и их соблюдению.
[bookmark: _GoBack]Значительная часть правонарушений экстремистской направленности совершается подростками и молодыми людьми в группе, что свидетельствует об их психологической зависимости от группы. При этом личная ответственность снимается в сознании молодого человека тем, что, по их мнению, «так принято» и «это вызывает одобрение».
В посланиях Федеральному Собранию Российской Федерации глава государства неоднократно подчеркивал, что в сфере национальной безопасности весьма значительными остаются общественно-опасные проявления молодежного экстремизма в современной России.
В утвержденной 12 мая 2009 г. Указом Президента Российской Федерации № 537 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года экстремистская деятельность националистических, религиозных, этнических и иных организаций и структур определяется одним из основных источников угроз национальной безопасности.
Предварительный анализ специальной юридической литературы позволяет утверждать об отсутствии терминологического единства в определении экстремизма. В последние годы активно проходят научные дебаты по поводу решения этой проблемы, а также соотношения понятий «экстремизм», «экстремистская деятельность», «преступления (правонарушения) экстремистской направленности».
Шанхайская Конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, вступившая в силу 29 марта 2003 года определяет экстремизм как какое-либо деяние, направленное на насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация в вышеуказанных целях незаконных вооруженных формирований или участие в них.
Все возрастающее количество объединений, партий, движений экстремистской направленности является отражением нарастающего отчуждения части молодых людей от традиционных институтов социализации, снижения влияния семьи, школы, других учебных заведений на сознание и поведение подростков, юношей и девушек.
Немалое влияние на личность молодых людей оказывают деструктивные религиозные объединения, сущность которых состоит в разрушении гармоничного духовного и психического состояния личности, культуры, социальных норм, практикование зомбирования с целью формирования и поддержания состояния фанатичного исполнителя любых приказов. За своей демонстративной благотворительностью они могут скрывать экстремистскую деятельность по отношению к традиционным религиям и государственным институтам.
В этих условиях получила свое развитие и понимание среди молодежи субкультура молодежного экстремизма, отличительной чертой которой является идеологическая поддержка молодежных преступных формирований, оправдание их в глазах общества или, по крайней мере, отдельных его представителей. Она стремится к тому, чтобы молодой человек стал смотреть на мир сквозь предлагаемые ею стереотипы. Важная роль в этом отводится культивированию и развитию агрессивности.
По активности и массовости движение российских «бритоголовых» занимает лидирующее место среди неорганизованных групп экстремистски настроенной молодежи. Главным ее фактором является наличие хорошо разработанной идеологии, носящей привлекательный для молодежи характер. Так, у «скинхедов» есть свои идеологи и своя организация - Народная национальная партия. Члены партии постоянно участвуют в экстремистских акциях, вербуют в свои ряды молодежь на футбольных матчах, концертах популярных среди скинхедов рок-групп, пропагандирующих «националистический рок», а также через знакомых.
Средства массовой информации (далее - СМИ), западные боевики и триллеры, телепередачи, неограниченный доступ к сети «Интернет» также стимулируют у молодежи жестокость, насилие и желание его применения на практике. Посредством такого рода информации снижается уровень духовности, нивелируются многие морально-нравственные категории, внедряются далеко не лучшие образцы западных ценностей: культ денег и грубой физической силы, понятие вседозволенности.
Следует отметить, что в течение всего последнего десятилетия на территории России накапливались проблемы, связанные с ростом шовинизма, ксенофобии и религиозного экстремизма, активизацией ультранационалистических сил. В ряде регионов России достаточно широко распространились антисемитизм и антииммигрантские настроения.
В последнее время общественность с тревогой следит за тем, как экстремистские действия пронизывают все сферы общественной жизни. Сам термин «экстремизм» почти не сходит со страниц печати. Проблеме небывалого всплеска экстремизма и терроризма уделяют внимание СМИ, общественные движения, правозащитные организации.
Нынешний исторический отрезок времени характеризуется весьма интенсивным ростом национального, религиозного и культурного самосознания различного рода национальных образований. Обострение отношений между ними и разрешение возникших противоречий во многих случаях выливаются в действия с применением вооружения и военной техники. При этом в ходе боевых действий в некоторых регионах возник новый опасный феномен - так называемые незаконные вооруженные формирования. Численность их растет. Особую опасность представляет возникновение террористических групп и организаций.
