Оказание психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям), обеспечивающим получение детьми общего образования в форме семейного образования
С целью создания оптимальных условий для оказания психолого-педагогической, методической и консультационной помощи родителям (законным представителям), обеспечивающим получение детьми общего образования в форме семейного образования, сможет получить квалифицированную консультацию у специалистов. Может быть предложен выбор вида консультации психолого-педагогическая, методическая либо консультационная.
   Психолого–педагогическая консультация - вид индивидуального консультирования по вопросам психического развития, обучения и воспитания детей. Психолого–педагогическое консультирование направлено на практическое решение важнейшей задачи систематического контроля за ходом психического развития детей в целях его оптимизации и коррекции. К психолого-педагогическому консультированию можно отнести обсуждение специалиста с родителями вопросов обучения и воспитания детей, научения чему-либо и повышение компетенции родителей.
Методическая консультация - это консультационная услуга, включающая профессиональный совет педагога и помощь по конкретному вопросу, связанному с повседневными вопросами воспитания и обучения детей. Методическое консультирование базируется на принципах научности, активности, рекомендательности, оперативности, дифференцированности.
   Консультативная помощь (далее консультация) представляет собой устную консультацию в виде ответов на вопросы, которую предоставляет специалист, обладающий необходимыми навыками, компетенциями, образованием. Устная консультация предполагает выбор любого запроса получателем консультации в пределах вопросов образования детей, в рамках психолого-педагогической, методической либо консультативной помощи, и последующие ответы консультанта на вопросы получателя консультации. 

   Организация психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей).
Для обеспечения поддержки семейного воспитания и содействию формирования ответственного отношения родителей (законных представителей) к воспитанию детей с учетом организации учебного процесса на основе следующих форм психологического сопровождения:
· психологическое консультирование родителей (законных представителей) и близких членов семей обучающегося, в том числе направленное на развитие умений справляться с изменившимися условиями жизни, развитие навыков совладеющего поведения и конструктивного разрешения конфликтных ситуаций;
· проведение консультаций и мероприятий просветительского, методического, профилактического характера, в том числе по проблемам организации учебной деятельности и досуга в домашних условиях, повышения мотивации обучающихся к участию в дистанционных занятиях;
· проведение дистанционных детско-родительских тренингов, направленных на формирование навыков эффективного общения и ответственного отношения к здоровью.
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